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H.E. Pham Minh Chinh
Prime Minister
Le Hong Phong Street
Ba Dinh District Ha Noi
VIET NAM




Sehr geehrter Herr Ministerpräsident,

Berichte über die brutale Verfolgung von Angehörigen ethnischer Minderheiten aus dem zentralen Hochland Vietnams erfüllen mich mit großer Sorge.

Der Menschenrechtsaktivist Y Krec Bya ist Mitglied der Evangelischen Kirche Christi des zentralen Hochlandes, die von den Behörden nicht anerkannt wird. Er wurde an Ostern 2023 wegen der friedlichen Wahrnehmung seines Rechts auf Religionsfreiheit festgenommen.
Unter Missachtung internationaler Standards für einen fairen Prozess wurde Y Krec Bya in einem Schnellverfahren wegen angeblicher „Sabotage der nationalen Einheit“ zu 13 Jahren Haft verurteilt. 
Y Quynh Bdap, Mitbegründer der Organisation „Montagnards Stand for Justice“ (MSFJ), setzt sich für die religiösen Freiheiten und die Rechte der indigenen Minderheiten in Vietnam ein. 
Er ist aus Vietnam nach Thailand geflohen. Im Januar 2024 war Bdap von einem vietnamesischen Gericht in Abwesenheit zu zehn Jahren Haft unter dem Vorwurf des Terrorismus verurteilt worden. 
Y Quynh Bdap wurde im Juni 2024 von Behörden in Thailand in Untersuchungshaft genommen. 
Vietnam hat seine Auslieferung beantragt. 

Hiermit appelliere ich an Sie:
· die Verfolgung ethnischer Minderheiten, insbesondere der Angehörigen der Kirche Christi des zentralen Hochlandes, zu beenden;
· Herrn Y Krec Byas körperliche und psychische Unversehrtheit sicherzustellen und den Gefangenen unverzüglich, dauerhaft und vorbehaltlos aus der Haft zu entlassen; 
· auf ein Auslieferungsgesuch gegen Y Quynh Bdap nach Vietnam zu verzichten, da dieser ein vom UN-Flüchtlingshilfswerk UNHCR anerkannter Flüchtling ist und ihm in Vietnam schwere Menschenrechtsverletzungen bis hin zu willkürlicher Haft und Folter drohen.

Mit hochachtungsvollem Gruß


Als Kopie zur Kenntnis an:
S.E. Herrn Herrn Vu Quang Minh
Botschaft der Sozialistischen Republik Vietnam
Elsenstraße 3
12435 Berlin
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S.E. Herrn Herrn Vu Quang Minh
Botschaft der Sozialistischen Republik Vietnam
Elsenstraße 3
12435 Berlin



Exzellenz,
mit unten stehendem Schreiben, das ich Ihnen als Kopie übersende, möchte ich den Premierminister der Sozialistischen Republik Vietnam um Schutz von Angehörigen ethnischer Minderheiten ersuchen. Sehr dankbar wäre ich Ihnen für Informationen über die zu Gunsten der Betroffenen unternommenen Anstrengungen.
Hochachtungsvoll
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